

# 我市召开统筹“三教”协同创新座谈会



**本报讯** 近日,我市就“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新”,在市职业教育中心召开座谈会。市教育局党组成员、副局长王志华,河南科技学院继续教育学院院长刘秋云,新乡学院教务处副处长郭晖,新乡职业技术学院发展规划部主任李萌,继续教育学院院长毕坤,市职业教育中心主任邓清亮,市工业学校副校长张永忠,长垣职业技术学院中等专业学校副校长林建广,新乡县职业教育中心校长李云生出席座谈会。市教育局职成教科、高教科、职业教研室、成人教研室相关负责人同志参加座谈会(如图)。

党的二十大报告提出“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇”的要求,明确了“三教”协同创新是职业教育高质量发展的必由之路。这是党中央全

面部署“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”的重要举措,对开拓“三教”可持续发展新局面具有非常重要的导向意义。

座谈会上,与会单位介绍了本单位工作开展情况,探讨了“三教”协同创新体制机制改革、如何发挥新乡科教资源优势探索中等职业教育与高等教育、中等职业教育与本科教育、高等职业教育与本科教育分段培养等问题。

王志华表示,与会单位要以此为契机,始终坚持学校稳定与改革发展并重,统筹做好“三教”协同创新工作。特别是要花大力气探索有效路径,破解学校管理体制和运行机制方面存在的问题,统筹规划,简政放权,努力在制度创新等方面取得重大突破,为服务地方经济社会发展作出教育人应有的贡献。

(任霞 王步宇 苗森 文/图)

# 我市中小学音乐学科能力提升培训班开班

**本报讯** 近日,由市教育局主办、河南师范大学音乐舞蹈学院承办的2023年新乡市中小学音乐学科能力提升培训班正式开班。河南师范大学音乐舞蹈学院院长魏波以及来自全市94名教学一线音乐教师参加开班仪式。

本次培训以合唱指挥为主要内容,围绕合唱教学的理论、实践以及参赛等相关问题进行专题讲座,针对中小学生学习合唱排练等方面进行了拓展和提高。冯建表示,教学一线美育教师要积极参与美育课堂教学改革,构建更适合学生发展的有效学习模式,及时更新美育课堂的教学理念与教学方法,激发学生表现美、创造美的兴趣,促进学生德智体美劳全面发展。

(姚晶 王乾聪 胡新丽)

# 我市开展“双减”政策实施两周年暨规范校外培训治理宣传周活动

**本报讯** 在“双减”政策实施两周年之际,为深入贯彻落实国家“双减”政策,7月24日至30日,我市开展“双减”政策实施两周年暨规范校外培训治理宣传周活动。

此次活动旨在进一步宣传“双减”政策,巩固校外培训机构治理成果,引导学生家长树立正确教育理念,切实提高防范能力,自觉抵制违规培训,科学合理安排学生课余时间;及时总结“双减”工作经验做法,做好“双减”两周年成效宣传报道,充分呈现群众教育获得感、幸福感,让学生及家长真正理解“双减”政策,切实推动“双减”惠民政策落到实处;推进全社会理解、支持、参与改革,汇聚教育改革发展正能量,推动我市“双减”工作走深走实、出成效。

为更好地开展宣传周活动,营造主管部门引领、主城区积极参与、上下联动的宣传氛围,市“双减”工作协调机制办公室于7月24日在市人民公园东门集中开展“双减”宣传日活动。市“双减”工作协调机制有关成员单位、4个主城区教育行政部门和局属各中小学校、河师大附中、市区各民办中小学校以设置展板、发放宣传单等方式,为民众讲解相关政策,其余各县(市、区)同步举行“双减”政策宣传活动。

此次宣传活动的举办,通过媒体对“双减”政策实施及严控校外教育培训机构治理成效的深度报道,在全社会营造了良好的舆论氛围,推动形成家庭、学校、社会协同育人的教育新形态。

(姚晶 贾献礼 王金波)

# 我市开展中小学体育骨干教师培训

**本报讯** 7月25日,由市教育局主办、河南师范大学体育学院承办的2023年新乡市中小学体育骨干教师培训班正式开班。市教育局党组成员、副局长冯建,河南师范大学体育学院副院长岳贤锋,市教育体育局体卫科科长王乾聪、体育专干杨延波,以及来自全市100名教学一线体育骨干教师参加开班仪式。

本次培训是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻国家教育发展战略,落实《中共中央国务院关于全面加强新时代教师队伍建设的意见》《深化新时代教育评价改革总体方案》等一系列

重要文件精神,加强市教育局与河南师范大学的深度合作,结合我市中小学体育教学现状,提升中小学体育骨干教师的理论水平和教育教学能力的培训活动。

冯建表示,学习期间,各县(市、区)体育骨干教师要研课思理、理论结合实践,提升自身素养,多方位开展教学探究,努力成为新时代高素质、专业化、创新型教师。

(姚晶 王乾聪 杨延波)

# 我市开展中小学劳动教育教师培训

**本报讯** 7月26日,由市教育局主办、河南师范大学承办的校地合作培训项目——2023年新乡市中小学劳动教育教师培训班开班。市教育局党组成员、副局长冯建,河南师范大学教育装备部部长罗红艳,以及来自全市100名教学一线劳动教育专任教师参加开班仪式。

罗红艳对参训教师介绍了河师大百年办学历史,并对培训班具体情况进行了讲解。本次培训为期3天,邀请了冯新瑞、王新年、蔡瑞昌等知名的劳动教育专家,围绕劳动教育政策、劳动特色校创建、校本课程研发和策略等多方面设计培训课程,包括专家讲座、经验交流和实地观摩。

冯建表示,推进我市劳动教育纳入人才培养全过程,要在准确把握育人导向和遵循教育规律的前提下,帮助学生形成正确的世界观、人生观、价值观。参训学校要按照全市劳动教育规划部署,促进劳动教育规范发展、高质量发展,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(姚晶 王乾聪 张克心)

# 市教育技术装备中心荣获市教育局“最美科室”称号

**本报讯** 近日,在市教育局组织的“最美科室”评选活动中,通过市教育技术装备中心全体人员的共同努力,荣获“最美科室”称号。

近年来,市教育技术装备中心以“装备助力人 科教创未来”为宗旨,深入贯彻党的二十大精神,以习近平总书记关于教育工作的重要论述,牢记与党同心、为党育人,跟党走、连年获得河南省教育装备工作先进集体、河南省教育装备工作先进集体等称号。

为丰富机关文化、展示机关形象,市教育技术装备中心全体人员在办公室卫生等方面入手,齐心协力,奋勇争先,美环境、提效能、转作风,积极创建温馨和谐的办公环境,营造了团结协作、和谐有爱、精益求精的敬业、乐业、精业氛围。

此次获得市教育局“最美科室”称号,既是鼓励,也是鞭策,该中心会以此为契机,不断优化办公环境,提高工作效率,树立良好的机关形象,以饱满的精神状态投入到各项工作中,以更高的标准、更严的要求,办好让党放心、让群众满意的高质量答卷,为我市教育高质量发展作出积极贡献。

(王初蒙)

# 市职教中心舞狮训练营开营



**本报讯** 近日,由职业教育中心主办的非遗传承舞狮训练营开营仪式在市平原建业体育中心龙狮训练馆举行。市教育局党组成员、副局长王志华,职教科科长杨杰,市成人教研室主任杨卫红,市体育总会秘书长司嘉尧,市文旅局产业非遗科科长李梦同,市非遗保护中心办公室主任王明磊,市平原建业体育中心总经理张睿,市职业教育中心主任邓清亮及其领导班子成员张颖、冯伟、赵建怀出席活动(如图)。

开营仪式在梅花桩舞狮表演《勇攀高峰》的锣鼓声中拉开帷幕,新乡职业教育社区学院南太行龙狮传承社的学员在两米高的梅花桩上,闪转腾挪,飞奔跳跃,采青献瑞。

邓清亮在致辞中表示,舞龙舞狮作为中国传统文化的重要组成部分,既体现了我国悠久的历史文化和优秀的民族精神,又是集体团结、和谐共荣的象征。龙狮训练基地是学校首个体育类实践教学基地,将

围绕课程设置、师资培训、社团培育、运动队组建、社会服务、龙狮文创建设等方面推进基地稳步发展,加强与文化机构的合作,实现“产、学、研”深度融合,打造传承中华优秀传统文化的新乡市职教中心模式,让更多学生在校内就能接受到传统体育项目训练,受到传统文化熏陶,这对于培养学生的身体素质、团队合作意识以及传承传统文化都具有重要意义。

活动现场,邓清亮还为龙狮训练馆总教练刘亮颁发聘书,冯伟为“新乡市职业教育中心非遗龙狮训练基地”授牌。市职业教育中心旅游专业毕业生、新乡“笑声剧场”创始人赵磊,还为观众带来山东快书《闹红灯》;河南坠子非遗传承人赵志刚演绎《太公卖面》,让观众充分体验了非遗曲艺的魅力。

(任霞 王步宇 苗森 文/图)

# 智慧教育环境下大学生英语学习自我效能提升

沈国荣

智慧教育是依托现代信息技术使用、优质教育资源整合,由学习者主导、控制和调节学习过程的一种教育模式,重点强调学习者的主导地位。自我效能感是由美国心理学家阿尔伯特·班杜拉提出的概念,后被学者引入学习领域,用以分析学生学习状态、预测学生学习行为。英语学习自我效能感是指个体对自身在英语学习过程中能否完成英语学习任务的自信程度的主观判断。高水平的英语学习自我效能感有利于帮助学生树立学习信心,驱动学生努力达成学习目标。因此,在智慧教育环境下,高校英语教学工作需要着力提升大学生英语学习自我效能感,帮助学生提高英语学习效率与学习成绩。“智慧学习”工具赋能英语学习效能的实证研究”项目着重解决智慧学习工具能否实现智能化的交互活动、能否实现有效的资源整合利用以营造个性化的学习环境、师生间是否可以人机协同等问题,同时师生对智慧学习工具的使用反馈及学生学习行为数据的分析有助于师生选择先进的智慧学习工具,为探索智慧学习工具对学生学习效能的提升策略提供依据。研究发现如下:

**制定学习策略,推动学习过程个性化**  
受各种主客观因素影响,不同学生对英语知识与教学进度的适应能力不同,且在学习内容、学习方法、学习进度等方面表现出明显的差异。在传统英语教育环境下,教师难以兼顾所有学生的个性化需求,与学习实际情况,学生也难以完全消化来自同伴学习水平差异的困扰。而智慧教育不仅可以为学生创设公平、便捷的学习环境,而且

能够为学生提供个性化学习资源,充分满足学生差异化学习需求。因此,智慧教育环境下,大学生英语学习自我效能提升需要学生充分利用智慧环境的资源与优势,制定符合自身实际情况与学习需求的学习策略,使得学习过程更具针对性和有效性。具体而言,学生应明确自身英语基础、评估自身学习效果,借助现代信息技术分析自身英语学业水平,进而找准在英语学习中的薄弱环节与改进方向,建构系统性的英语知识体系。一方面,学生应增强自主学习意识,分模块制定学习目标,并细化为具体学习任务,落实在各学习周期内。另一方面,学生应将效果评估、学业反思、纠错纠错渗透于英语学习的各个环节,以学习策略指导学习行为,以学习行为提升学习效果,以学习效果提升学习策略,形成英语学习过程中从策略到行为再到效果的良性循环。智慧环境下的个性化学习策略制定旨在减轻外界因素对学生学习过程的干扰,通过激发学生自主学习潜力、加强学生对学习过程的正向控制,稳步提升学生学习效果,增强学生获得感与成就感。

**优化教育资源,提升学习平台易用性**  
智慧教育环境高度依赖现代信息技术,需要各种教学平台、学习软件予以支撑,这便决定学生除学习英语知识外,还需在熟练使用各类平台与软件等方面投入时间与精力,这是因为学生对学习平台与软件功能的掌握程度将直接影响其使用学习平台与软件的频率和体验,无论是平台操作繁琐,还是学生能力不足,“使用受限”都会在一定程度上引发学生的挫败感和抵触情绪,进而对学生英语学习自我效能提升造成负面影响。一方面,高校应设置专人专岗负责维护与升级智慧教育系统,明确功能分区,优化模块设计,简化操作步骤,尽量保障智慧学习系统“有用”且“易用”,尤其应着重解决注册复杂、操

作繁琐、响应缓慢等问题。与此同时,智慧学习系统运营人员应做好资源分类设计工作,保证资源服务细化且不繁杂,降低学生获取学习资源的门槛,缩短学生应用系统过程中的等待时间,通过优化学生使用体验缓解学生不良情绪。另一方面,教师应在课程开始阶段向学生强调智慧学习平台的重要性,详细阐述平台信息检索、作业提交、资源下载等基本功能的使用方法,并提供文字、动画、短视频等,帮助学生快速适应智慧教育环境、养成自主学习习惯。总之,智慧教育应成为助力学生自我效能提升的有力工具,切忌因技术本身的限制引发学生抵触情绪,降低学生英语学习自我效能。

**打造翻转课堂,提高英语教学有效性**  
在任何教育环境下,行之有效的教与学都是影响学生自我效能的重要因素。这是因为学生接受教育、开展学习的积极互动中掌握知识、提升能力,使后续学习充满信心、干劲十足。因此,智慧教育环境下,学生英语学习自我效能的提升既要充分利用智慧教育的独特优势,也要充分发挥传统教学的天然作用,通过打造线上线下联动的翻转课堂,切实提高英语教学质量。其一,在线上教学过程中,教师应提前制作英语教学课件,准备教学素材、拓展资料、预习演练等资源,并将其及时上传至学习平台,要求学生认真预习,将基础性、重复性的教学工作转移至学生层面,由学生自行安排、自主完成,从而为教师开展有难度、有深度的复杂教学工作节省时间和精力。与此同时,教师在开展线上教学过程中应时刻关注学生学习态度与学习动向,采用人脸识别签到、点名预习汇报、随机连麦提问等方式,督促学生以积极的态度和饱满的精神状态投入教学活动中。其二,在线下教学过程中,教师可以利用课堂教学

时间组织学生开展专题讨论、小组任务汇报等活动,或讲解重难点知识,答疑解惑等,以保证英语课程的深度和高度。总之,智慧教育环境下,教师切忌过度依赖网络信息技术,仍需适度保留纯粹的传统课堂教学,与学生面对面交流,减轻信息技术对教育活动与学习过程的不良干扰。

**关注学生情感,增强教书育人科学性**  
自我效能作为个体的自我感知和评价,具有突出的主观性和不稳定性。智慧教育环境下,学生英语学习自我效能提升需要教师密切关注学生情感发展,消除学生自我效能中的不稳定性因素,在教书、育人中齐抓并举中促进学生成长发展。一方面,教师应重视课堂交流与课外交际,将课堂内外各种沟通渠道作为英语教学的重要抓手,倾听学生心声、纾解学生困惑、培养学生积极情绪。与此同时,教师应尽量使用肯定、鼓励性的语言拉近师生关系,使学生在英语学习过程中始终保有正向情绪,以提升学生英语学习自我效能。另一方面,在归因与自我效能感的因果关系下,教师应主动引导学生形成积极的归因方式,即让学生认为学业的成功主要是因为自身能力较强,学习过程足够努力、自律和主动,使学生对自身学习能力、用功程度充满信心。需要注意的是,积极的归因方式绝非盲目自信和乐观,而是能在保持积极乐观态度的基础上,正确看待挫折与失败。对此,教师应帮助学生认识到英语学习面临瓶颈、出现失败实属正常,而学生也要学会在逆境中反思和自省,找出自身的不足和短板,找准调整方向和方法,以百折不挠的心态提升英语学习自我效能。

(作者系河南工业大学外语学院副教授,本文系2021年河南省本科高校智慧教学专项研究项目“智慧学习工具赋能英语学习效能的实证研究”的阶段性成果)

## 学思践悟